

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Потанина Сергея Сергеевича на тему «Роль терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков в индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»  
(медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена важностью поиска способов индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении. Наиболее часто данное состояние требует стационарного лечения, нередко длительностью в несколько месяцев, что приводит к дезадаптации пациентов (госпитализму), а также требует значительных материальных затрат. При этом успешное и максимально быстрое купирование симптомов обострения в значительной степени определяет дальнейший прогноз течения заболевания. В настоящее время назначение терапии в значительной степени основывается на опыте врача-психиатра, тогда как в других областях медицины специалисты могут подкрепить своё мнение результатами объективных обследований. В связи этим, поиск подобных методов, способных быть полезными в психиатрической практике представляется актуальным, в том числе в области фармакокинетики антипсихотиков. На данный момент окончательного мнения по поводу связи между концентрацией антипсихотиков и эффективностью и безопасностью проводимой терапии в научном сообществе не сформировалось, что подтверждает важность дальнейшего изучения этого вопроса.

В этой связи автором поставлена цель исследования: определение клинической значимости влияния концентрации антипсихотиков на качество раннего терапевтического ответа у пациентов с обострением приступообразно-прогредиентной шизофрении. Задачи исследования последовательно раскрывают поставленную цель, а приведенные в автореферате выводы соответствуют поставленным цели и задачам.

Проведенное исследование методологически обоснованно и выполнено на достаточной клинической базе. Достоверность полученных научных

результатов обеспечена также корректностью выбранных методов исследования и статистической обработки полученных результатов.

Научная новизна исследования Потанина С.С. проявилась в том, что приведены результаты исследования влияния концентрации антипсихотиков на ранний терапевтический ответ при обострении приступообразно-прогредиентной шизофрении. Важно отметить, что исследование было построено по этапному принципу. Для тщательного обоснования проводимого исследования на первых двух этапах работы были проанализированы паттерны терапии обострения шизофрении в рутинной практике и особенности раннего терапевтического ответа в зависимости от психопатологической структуры состояния обострения. Полученные сведения были использованы при проведении и анализе третьего, ключевого этапа исследования, в котором было показано, что у большинства пациентов обнаруживаются отклонения концентрации антипсихотиков от оптимального терапевтического диапазона, что приводит к ухудшению как эффективности терапии, так и безопасности в контексте выраженности побочных эффектов. Полученный результат описывает одну из важных биологических основ индивидуальной чувствительности к антипсихотической терапии, что определяет теоретическую значимость проведённой работы.

Практическая значимость диссертации Потаниным С.С. напрямую вытекает из полученных результатов. Внедрение терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков в рутинную психиатрическую практику может дать врачам объективный инструмент для выработки лечебной стратегии. Кроме того, применение этого метода может способствовать преодолению части случаев псевдорезистентности к терапии, когда отсутствие результатов лечения связано с неправильным его применением, таким, как нарушение комплаентности. Автором также созданы методические рекомендации по применению этого метода при обострении приступообразно-прогредиентной шизофрении, с подробным описанием показаний, технических аспектов и алгоритмов принятия решения в тех или иных ситуациях.

Автореферат диссертации построен по традиционной схеме, изложен грамотным и понятным языком, носит завершённый характер, содержит все необходимые разделы. Оформление автореферата соответствует ГОСТу.

Существенных замечаний, которые оказывают влияние на общую положительную оценку научной работы соискателя, нет.

Таким образом, диссертация Потанина С.С. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии  
и медицинской психологии

ГБОУ ВПО НижГМА

Минздрава России

д.м.н., профессор

Лала Наримановна Касимова

Подпись профессора Л.Н. Касимовой заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ГБОУ ВПО НижГМА

Минздрава России, д.б.н.



Наталья Николаевна Андреева

Полное название места работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина, 10/1

Телефон: 8 (831) 4192422

Электронный адрес: kafedrapsychiatry@mail.ru

28 октября 2015